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Magyarország és a külföld.
Az Amerikai Egyesült Államokból 

mintegy 120 állami kiküldött tartózko­
dott nemrégiben Magyarországon, hogy 
itt legelső sorban szövetkezeti életün­
ket tanulmányozza. Tehát mégis van 
valami Magyarországon, amit megnéz­
ni érdemes dolog. Gazdasági életünk 
természetes fejlődésében a szövetkeze­
ti élet az, mely hatalmas léptekben 
törtet elő. Hogy csak a nagyobb szö­
vetkezeti központokat említsük, itt van 
az Országos Központi Hitelszövetkezet 
a maga 2200 szövetkezetével és óri­
ási tőkeerejével, a Hangya, melyhez 
1195 fogyasztási szövetkezet csatlako­
zott és amely 28 millió kor. forgalmat 
bonyolít le, a Keresztény Szövetkeze­
tek központja, melyhez 274 fogyasz­
tási szövetkezet csatlakozott, amely 
3 és fél millió korona áruforgalmat 
bonyolít le, az álla m vasutak 
fogyasztási szövet k., mely­
nek 17 ezer tagja van és mely közel 
5 millió korona forgalmat csinál, a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, 
mely 20 millió áruforgalmat csinál, a 
tejszövetkezetek, melyek 10 millió ko­
ronát juttatnak tagjaiknak, a Gazdák 
Bizt. Szövetkezete, mely 938 millió ko­
rona értéket biztosit és mely fennállá­
sa óta 16 millió korona kárt fizetett 
ki. Ha még rá mutatunk az állatbiz­
tosító szövetkezetekre, melyek már 
is 600-ra szaporodtak és 17 millió 
értéket biztosítanak, úgy kb. rámutat­
tunk azokra a szövetkezeti alkotásokra 
melyek a külföld figyelmét méltán ki­
érdemlik.

A külföld egyébként már évekkel 
ezelőtt is érdeklődött a szövetkezeti 
életünk iránt. Gucsoff Bulgáriából, 
Haas és Dada Németországból, Svend 
Högsbró Dániából, Borodaewszky 
Oroszországból, Desjardin Kanadából 
Nisipaki Japánból és Gourlay Indiából 
tanulmányozták a magyar szövetkezeti 
életet, hogy az itt tapasztaltakat ott­
honukban felhasználhassák. Az osztrá­

kok és az olaszok Luzatti idejében a 
hitelszövetkezeti központok megalakí­
tásánál az 1898. évi XXI11. te. alap­
ján megalakult központi hitelszövetke­
zetünket vették mintául.

Sokat ártottak szövetkezeti moz­
galmunkban azok az alakulások, me­
lyek a szövetkezeti elnevezéssel csak 
visszaéltek, mert valójában nem vol­
tak egyebek, mint részvénytársasági 
alapon alakult uzsorabankok. Oly 
szembetűnők voltak a leginkább ko­
ronaszövetkezetek elnevezése alatt is­
mert alakulások visszaélései, hogy 
különleges bírói gyakorlatot provokál­
tak. Ezek a hamis szövetkezeti ala­
kulások azonban lassan el fognak tii- 
nedezni a föld színéről, különösen az 
uj szövetkezeti adótörvény életbelépte­
tésével, mely a szövetkezeteket arra 
utalja, hogy valamely államilag elis­
mert központhoz csatlakozzanak. Ezek 
a központok azonban csakis altruista 
alapon működő szövetkezeteket fogad­
nak kebelükbe. A csatlakozás előnye 
adókedvezmény.

Magyarország csakis füldmivelése 
és szövetkezeti élete révén volt képes 
a külföld figyelmét magára irányí­
tani.

E szövetkezeti élet is a maga 
extensivitásában a földmivelő Magyar- 
ország boldogulásán fáradozik. Azt 
kell tehát védelmeznünk, ami van, a 
földmivelést. Az ipart és kereskedel­
met, ami nincs, azt meg kell szerez­
nünk, de nem a földmivelés rovására, 
hanem annak fejlesztésével, hogy ha­
talmas erőforrása legyen az ipar és 
kereskedelemnek.

Azért nem értjük az ipari és ke­
reskedelmi érdekeltségeket, melyek 
mostanában szokatlan vehemenciával 
támadnak neki az agrárvámvédelem­
nek. Holott beláthatnák, hogy egyet­
len és megbízható fegyverbarátjuk a 
mezőgazdaság. A legújabb példa erre 
a magyar ágyugyár.

Az iparosok kifogásolják, hogy 
az ágyugyár olyasmit is fog gyártani, 
ami a magánipar termelési érdekkörét

sérti. A kereskedelmi miniszter, tehát 
legfőbb protektoruk azt mondja, ha 
az iparosok ehhez ragaszkodnak, ak­
kor egyáltalában nem lehet magyar 
ágyugyárat megcsinálni. Mi méltányo- 
sabbak vagyunk az iparosok iránt és 
azt mondjuk, meg lehet csinálni az 
ágyugyárat is, meg a magán ipar ér­
dekeit is ki lehet elégíteni, csak nem 
kell Skodáéknak oly temérdek kedvez­
ményt biztosítani, mint amennyit a 
törvényjavaslat biztosit.

Az amerikaiak magyarországi ta­
nulmányútja dicsőségére válik azok­
nak, kik a magyar szövetkezeti ügyet 
megalapozták és fejlesztésében részt 
vesznek.

Rossza dohány, Bevés a jövedelem
Idestova egy éve már annak, hogy a 

dohányzók számára kedves meglepetéseket 
kreáltak. Felemelték a dohány árát, forga­
lomba hoztak egy sereg újdonságot, uj neve­
ket adtak a régi dohányoknak, kevertek, el- 
vegyitettek különböző fajokat. És most mind­
untalan felhangzik a közönség köréből az a 
panasz hogy :

— Rossz a dohány !
A dohánygyárak titkaira nem kiváncsi 

senki sem. De azon már bosszankodik min­
den dohányos ember, hogy az azelőtti jó do­
hány most élvezhetetlenül kerül ki. Temér­
dek csipkedésben részesült ezért már a kincs­
tár s hallatszanak is hivatalos hangok, ame­
lyek elismerik a panaszok jogosultságát. Hát 
akkor miért nem segítenek a bajon ? Hiszen 
igy elősegítik a csempészetet.

Hogy pozitívummal is szolgáljunk, pl. 
a verpeléti vagy a szentandrási, muskotály 
dohányok az utóbbi időben teljesen haszna­
vehetetlenek. A dohány nem ég, a gyújtás 
után rögtön elalszik, megfeketedik. Nem egyes 
dobozokról van szó, hanem általános ez a 
jelenség.

Lentebb közlünk egy kis statisztikát, 
amelyből kitűnik, hogy a finomabb dohányt 
nem veszik. Nem az ára miatt, hanem mert 
rossz. Mert a szenvedélyes dohányosok szí­
vesen fizetnének érte magasabb árt is csak 
jó volna.

A dohányjövedéki hivatal már csaknem 
teljesen összeállította a múlt évben eladott 
dohánytermékek statisztikáját, december hó­
nap kivételével. A kincstár számítása, mikor 
körülbelül két évvel ezelőtt fölemelte a do-

Huscsarnok áthelyezés.
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hánygyártmányok árát, bevált: 13,580211 ; 
koronával vett be többet az 1912-iki év ti­
zenegy hónapjában, mint az 1911-iki év ha­
sonló időszakában. A múlt év tizenegy hó­
napjában az általános forgalomban lévő gyárt­
mányok közül 22 529 kilogramm burnótot, 
és 603*708-140 darab pipadohány félét, 518, 
055‘395 drb. szivart és 2 078-644-610 drb. ci­
garettát adtak el. A belföldi különlegességi 
gyártmányokból pedig 270579 kilogramm 
pipadohány, 13"479"524drb. szivar, 56‘752 970 
darab cigaretta kelt el.

Hogy azonban a közönség megérezte a 
dohánydrágulást, mutatja az, hogy a fino­
mabb gyártmányokból származó jövedelem­
ben igen nagy esés tapasztalható. Az ál­
talános forgalomban lévő gyártmányokból , 
139‘629‘ 148 korona, a belföldi különlegességi 
gyártmányokból 12‘391 ‘998 korona és a kül­
földi különlegességi gyártmányokból 3752-086 
korona.

Ajánljuk e felszólalásunkat a pénzügy­
igazgató ur figyelmébe. Valamelyes intézke­
dést okvetlen megkíván nemcsak a közönség, 
de mint a jövedelem csökkenése mutatja, a 
kincstár érdeke is.

ajánlja a többféle udvari gyárakból a

legjobb
zongoráit

10 évi jótállás mellett részletfizetésre is. 
:: Pianinók bérbe adatnak. ::

Brassó. Kolostor-u. 28.1. e.

Dr. Hankó
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napihirek.
Ha még egyszer

gyermek tudnék lenni... S mindent... 
mindent... Én nem tudom, miért olyan 
szép e dal ... és oly jól illik hozzá a 
lemondás . .. utolsó sora ... őszi rózsa 
. . . fehér őszi rózsa .. . mintha már azt 
mondaná . . . volt ... nincs ... s ez 
mindig oly fájó. . .

Én nem tudom ... miért ... de ilyen­
kor ... a vizsgák végén .. . mikor a va­
káció fuvalma leng át a sziveken . . . min­
dig eszembe jut ez a nóta ... ez egy­
kor oly szép . . . s most mégis . . . oly 
bánatos nóta . . . mindent . . . mindent 
el tudnék feledni . . . szinte szeretném 
oda kiáltani ... a költöző diákseregnek... 
ez a nóta . . . jusson eszetekbe gyerekek 
... ezt sokat ... ezt mindég énekeljé­
tek .. . hogy ne legyen ... ne lehessen 
nektek oly fájdalmas . . . mint kiknek 
könnyeink hullanak e nóta szavára . . . 
hangjára . . . mint a kik . . . mélyen fel­
sóhajtunk : óh gyermekkor jöjj vissza 
egy szóra . ..

Gyerekek ... kik jól, vagy rosszul ta­
nultatok . . . most már mindegy ... va­
kációztok ... az együttélés . . . munká- 
lás . . . tanulás napjai . . . elmúltának . . . 
ti gondtalan lélekkel vágtok neki ... a 
gondtalan életnek ... a vakációnak . . .

Neki vágtok . . . mint szilaj csikók 
. . . kiket először bocsátanak ki anyja 
mellől a szabadba . . . hadd fussa ki 
magát. . .

S ti is, mint amaz . . . vígan futká- 
roztok a sik mezőkön ... az élet utjain 
. . . most már szabadon . . . s mégis leg­
többször rabszolgák módjára .. . hiszen 
soknak . . . igen soknak a vakáció ... a 
szabadság ... a legnagyobb, az igazi 
. . . rabság . . .

Tudjátok . . . hiszitek . . . ? Tudjátok 
meg ... és higyjétek ... az ifjú az is­
kola pad ban gyermekcipőben jár. . . s a

vakációban nagyobb a felnőttnél ... A 
pihenés ... a tétlenség ... az ördög 
párnája s az ördög nem alszik ... Az 
. . . mint a medve . . . csak téli álmot 
ismer. . . nyáron ... a vakációban van 
a bő aratása . . . Tudjátok ezt és hiszi­
tek ... ? Tudjátok és higyjétek ... ti 
nagyságra vágyó . . . apró gyermekek ...

Ám dobjátok könyveitek a sutba . . . 
ám pusztítsátok el gyászos emlékeiket 

, . ám undorodjatok a betűktől . . . mely­
től megcsőmörlött testetek .. . ám pi­
henjetek ... a jól végzett munka után 
... de ne feledjétek ... a test vakációja 
... a lélek erős munkája . . . Szelleme­
tek pihenjen meg ... de annál többet 
munkálkodjék lelketek . . . mert most 
van a veszedelem . . . most környékez 
a baj ... most jár körül a kísértő . . . 
ordító oroszlán módjára . . . s vigyázza­
tok .. . hogy el ne nyeljen . .. Legyetek 
éberek . . . hogy ne legyetek majdan . . . 
ifjan öregek ... kik vissza sírjátok: ha 
még egyszer ... és már akkor késő lesz 
. . . mert elfeledni . . . nem lehet semmit 
... ezt tudjátok meg . . . (—)

Halálozás. Copony Márton keresk. ta­
nácsos, papirgyáros stb. életének 77-ik évé­
ben hosszas szenvedés után tegnap reggel 
elhunyt. Temetése f. hó 25-én, szerdán dél­
után fél 4 órakorr lesz a Kolostor-utca 22. sz. 
alatti gyászházból az ág. ev. temetőben.

Kanonok! kinevezések. Az Imecs Jákó, 
Fábián Sándor és Beke Antal halálával meg­
üresedett kanonoki stall uniók most kerülnek 
betöltésre. A kanonoki állásra Balázs 
Ferenc kolozsvári szentpéteri plébánost, volt 
torjai plébánost és a kézdi kerület volt fő­
esperesét a gyulafehérvári székes káptalan 
valóságos kanonokjává, Mária Terézia király­
nőtől nyert piivilegium alapján az erdélyi 
püspök; Soothy Gyulát, a gyulafehérvári pap­
nevelő intézet lelki igazgatóját, az Oltáregy­
let és Közmüködés c. lapok szerkesztőjét 
kanonokká a király nevezte ki.

Brassóvármegye központi választmánya 
1913. évi julius hó 1-én délelőtt 11 órakor az
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Itt Élned... halnod hell..
IRTA : V. GYULA.

Mennek . . . mennek messze túl a Nagy 
Óceán túlsó részére. Azt mondja, uj hazát 
keres. Uj hazát.. . mintha kapna. Mennek, 
pedig meg van írva, hogy „szivet cseréljen 
az, aki hazát cserél“.

Mégis mennek . . . mennek ... százan 
... ezeren.

Te sok szerencsétlen! Hát nem akarsz 
magyar maradni ? Apád, anyád, nagyapád 
székét a templomban üresen hagyod ?

Mit akarsz? Azt hiszed, hogy a hazát 
is lehet változtatni, miként a vásott köd­
mönt ?

Előbb menj ki a temetőbe és kérdezd 
meg a kövektől, hogy kicsoda fogja ápolni 
kedves halottaid sírját ?

Tudod-e, mit tesz az : egyszerre szét­
tépni minden köteléket? Tudod-e, mit tesz 
az: egyszerre széttépni azokat a szálakat, 
melyek édes hazádhoz fűznek ?

Jól vigyázz!
Belőled nőtt ki valamennyi s ha ketté 

szakítod, sok lesz a seb, amelyen elvérzel.
Jó dolgod lesz ott, igy biztatnak, ugy-e ? 

kevés házbér, semmi adó, nagy napszám.
De eszedbe jut majd a kis kapu pad­

ja, hol fonogatva csevegett a vidám asszony­

nép . . . Észreveszed, hogy a jól ismert ha­
rang nem hívogat többé. Beszélni hallod a 
szomszédot és nem érted meg szavát.. . 
Megsértik igazságodat és nem tudsz pana­
szolni . . .

Lelkedet nehéz köd száll ja meg lomhán 
és észrevétlenül. Magad sem tudod, hogyan 
és miért, de hervatagnak látsz mindent és 
szürkének . .. Úgy érzed, mintha harapófo­
góval szorítanák mellkasodat.

És észreveszed, hogy gyermeked lár­
mája lassan-lassan megszűnik s a játékhoz 
nincsen immár kedve. Pedig nem fáj a kicsi 
teste: mégis beteg.

Mi történt ? A feleséged vájjon miért 
nem nevet többé ? Titkos sóhajtása hosszú 
éjjelenként, folydogáló könnye napi munka 
közben : vájjon mit jelent ez ?

Mikor elbúcsúztál, nem tudtad jó em­
ber, hogy a kivándorlás : élő temetkezés.

Mindent elhagyni: ez maga halál. . . 
Rosszabb ; mert emlékeid elkísérnek az is­
meretlen sírba és ott fájdalmak alakjában 
újulnak meg.

Porladó csontjaid égeti az idegen föld .... 
tested nyugtalanul fekszik az idegen sírban.

Más levegő, más lomb, más arc, más 
patak és más szokás......... Kis fiadnak nin­
csen játszótársa ; tűzhelyednek kevés a me­
lege ; pihenésednek nincs nyugalma.

Otthon polgár voltál ; itt jött-ment vagy. 
Ott ismerted a jegyzőt, komád volt a biró, 
vigasztalód a pap. itt megharap a kutya és 
megütni nem mered ; megcsal a boltos és 
szólni nem tudsz ; görbe szemmel néz a 
rendőr, mert senki sem tudja, mely ágról 
szakadtál. Azt is hihetik, hogy a vihar ül­
dözött el hazulról; de azt is, hogy a zsandár.

így sorvadsz tovább háznépestül, el­
hagyatva, barátok nélkül, rokonok nélkül, 
ismeretlen helyen, rettentő magányban. Ott­
honod : farkasverem ; munkád örömtelen; a
holnapod bizonytalan.

Nem ismert vágyódás gyötri a lelkedet.
Inni szeretnél abból a forrásból, mely a régi 
hazában a rét pázsitja közt tolydogál.

Látni szeretnéd a bércet, melynek hom­
lokzatán árvalányhajat szedtél bokrétának, 
látni szeretnéd a fenyőkkel koszoruzott bér­
ceket ... Aztán a délibábot, mely ott lengett
a levegőég melegszárnyain.

Csak még egyszer! Csak egy pillanatra!
I .... Akkor... akkor... ha még csak egy 

percre ... csak egy pillanatra látnád ... ak­
kor talán nehéz bajodból kigyógyulnál . . . 
talán az asszony könnyei elapadnának ...talán 
a kis fiú arca megint piros lenne.

Késő! Úgy pusztulsz el, miként a ván­
dormadár. Akiket szerettél, azoknak tv ásod 
meg a sirt. . . Neked sírod sem lesz. . . .
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alispáni hivatalban ülést tart. Tárgy: A köz­
ponti választmány alatt álló I. és II. választó 
kerülethez tartozó községek 1914. évi név­
jegyzékeinek átvizsgálása. A névjegyzékek ke- 
kerületckint sorrend szerint fognak megvizs­
gáltatni.

Választmányi ülés. A Brassói Magyar 
Jótékony Nőegylet választmánya szerdán, 25- 
én d. u. 3 órakor a Polgári Kör helyiségé­
ben választmányi ülést tart.

A nyugalmazott lelkészek pótado men­
tessége. Ebben a kérdésben ismét elvi je­
lentőségű határozatot hozott a közigazgatási 
bíróság. A most publikált 5177—1912. szá­
mú Ítélet szerint a községi adó alól való 
mentesség csakis a tényleg alkalmazásban 
levő lelkészeket s ezeket is csak a lelkészi 
hivatal után élvezett javadalom után illeti 
meg. Az 1886. évi XXII. t.-e., a községi tör­
vény 138. §-a kifejezetten felsorolja az adó­
mentes fizetéseket és nyugdijakat. A lelkészi 
fizetés az adómentes fizetések közé fel van 
véve, de a lelkészi nyugdíj az adómentes 
nyugdijak között felsorolva nincsen. Kétség­
telen ebből, hogy a nyugdíjas lelkészek 
nyugdijaik után községi adót tartoznak fi­
zetni.

A brassói róm. kath. főgimnázium torna 
és enekvizsgáján felülfizettek: Meisel József 
apát plébános ur 10 k-t, Ágoston Lajosné 2 
k-t, Dr. Tutsek Géza 1 k. 50 fillért, Bálint 
György 1 k„ Ráduly Regina 1 k., Balázs N.
1 k. Mikes Miklós gr. 1. k. N. N. 80 fill. 
László Imre 80 fill. Dr. Paweika Ernő 50 f. 
Finta János 50 fill. Dr. N. N. 50 fill. N. N. 
50 fill. Császár Aladár 40 fill, Rj|| Albert 
30 fill. Tutsek Károly 20 fill. N. N. 20 fill., 
N. N. 10 fill. Vass Károly 10 fill-t.

Hordóhitelesitö hivatalok működésé­
nek meghosszabbítása. Miután a magyaror­
szági törvényhatóságok, városok és községek 
még egy nagy részének az 1874. évi Vili. t. 
c. alapján felállított hordóhitelesitö hivatalaik 
hordójélző hivatalokká leendő átalakítása 
iránt az 1907 év V t. c. alapján hozott hatá­
rozatai végtehajtva nincsenek, azon törvény­
hatóságokra, városokra és községekre nézve 
a hordóhitelesitö hivatalok működését a m. 
kir. kereskedelemügyi miniszter 1913 év de­
cember hó 31-éig meghosszabbította.

A kormány kudarca Kolozsvárt. Gróf 
Eszterházy főispán Kolozsvár város törvény- 
hatóságával bizalmat szeretett volna szavaz­
tatni. A polgármester a főispán utasítására 
mindent elkövetett, hogy azt keresztül vigye, 
de látta, hogy az Kolozsvárt semmikép se 
sikerül, s jelentette a főispának, hogy Kolozs­
vár város törvényhatósága nem kapható a 
jelenlegi kormánnyal szemben bizalom nyil- 
váuositására, legjobb lesz napirendről be­
venni az uj kormány kinevezésére vonatkozó 
leiratot is, mert igen könnyen megtörténik, 
hogy ezzel szemben bizalmatlansági indít­
ványt adnak be, mely keresztül is menne.
A főispán hajlott a jó szóra s le is vetette 

napirend 2-ik pontját.
Meghívó A brassói áll. polg. leányis­

kolával kapcsolatos női kereskedelmi tan­
folyamnak szóbeli vizsgálata szerdán, junius 
25-én d. u. 3 órakor lesz az áll. polg. isk. 
épületében, melyre az érdeklődőket tisztelet­
tel meghívja az igazgatóság.

Táncmulatság. A Brassói Női keres­
kedelmi tanfolyam végzett növendékei f. hó 
25-én (szerda) este 8 órakor a Gewerbeve­
rein nagytermében jótékonycélu táncmu­
latságot rendeznek a szegény tanulók segély 
alapja javára. Belépti díj 50 fillér. Tekinlct-

Brassói Ö j la p

tel a jótékony célra felülfizetéseket köszönet­
tel fogad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség.

Öngyilkosság a Metropol szállodában. 
Szombaton este az aradi gyorsvonattal ér­
kezett Brassóba Odor István aradi posta ki­
adó s a Metropol szállodában szállt meg. 
Tegnap délelőtt 11 órakor jelentette a szál­
loda személyzete, hogy Odor szobáját be­
zárta s a legerősebb dörgetésre sem nyitja 
ki. A rendőrség azonnal kiszállt s feltörte- 
az ajtót s a vendéget az ágyon fekve hol­
tan találta. Odor István mellett egy lovassági 
revolver feküdt, melyből 1 golyó ki volt lőve. 
A golyó a mellén fúródott be, mely rögtön 
megölte. Holttestét a közkórház halottas kam­
rájába szállították.

Önként jelentkezett rabló ? Ma délelőtt 
a városban az a Ihr terjedt el, hogy a csend­
őrük Beosaga Jánost, a törcsvári rablóbanda 
egyik tagját, a törvényszéken letartóztatta sa 
kir ügyészségnek adta át. Kérdést intéztünk 
a kir. ügyészséghez, hol azt a választ nyer­
tük, hogy Beosaga János önként jelentkezett, 
de valószinilleg még a mai nap folyamán 
bizonyítékok hiányában szabadlábra helyezik. 
Nevezett eddig csak marhacsempészettel 
van vádolva.

Szilisztria átadása. Most, hogy Bul­
gária a pétervári szerződés értelmében Szi- 
lisztriát Romániának kénytelen átadni, mint 
Bukaresbő! Írják, Szilisztria oly benyomást 
tesz az odaérkezőre, ahol minden eladó. 
Házakat, kerteket, erdőket, szántóföldeket, 
gőzmalmokat stb. rém olcsó áron kínálják 
megvételre a tulajdonosok, kik Szilisztriát 
végkép otthagyják.

Állami facsemeték adományozása. Az 
állam által fentartott erdei facsemetekertekből 
az 1913 év őszén és az 1914 év tavaszán 
az állami szükségleten felül maradó facse­
metefelesleget az ez iránt folyamodó birto­
kosok között fog kiosztatni. Az erre vonat­
kozó hirdetményt a hivatalos lap vasárnapi 
(142) száma közli.

3. oldal.

legújabb színmüve: Az Ostrom kerül 
színre. Bernstein idegen hangzású neve da­
cára a jelen francia drámairodalomnak egyik 
legkiválóbb művelője. Vasárnap (jun. 29.) 
már vidámabb események fognak jóleső de­
rűt varázsolni a kedélyekre, délután is és 
este is egy-egy rendkívül mulattató angol 
bohózat ad alkalmat színészeinknek, hogy 
nevető idegeinket mozgásba hozzák: É n 
vagyok a néni és a Gólya. E 
három előadásban a drámai és vígjátéki en­
semble minden számottevő tagja részt vesz, 
ami teljesen biztosítja az előadások sikerét.’

Táviratok.

Kaphatok
jutányos árak és feltételek mellett

r e s z I e t f i z E t é s r e is
elsőrangú gyártmányú mindenfajta varró­
gépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, 
képek, tükrök, inga-és zsebórák, aiany- 
nemü, szalon-garnitúrák, divánok, mat­
racok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, 
mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után 
si készítek. — Nagy választék nemzeti 

zászlókban.

Szälldsg Zs.
Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mellett felvétetnek.

Színház.
Még nehány nap és megnyílnak a mu- 

zsahajlék kapui a magyar Tliália befogadá­
sára. — Az előjelekből ítélve, érdekes mű­
vészi eseményekben gazdag szezonra van ki- í 
látása a brassói szinházjáró közönségnek.— 
31 újdonság szerepel a műsoron, azonkívül 
egy csomó légen nem adott értékes, örök­
becsű színpadi munka vár a felelevenitésre. 
Megnyitó előadásul (szombat, jun. 28.) a 
nagyhírű francia írónak, Henry Bernsteinnak

Belgrád, jun. 24.
A kormány lemondása okairól 

kővetkezőket hozzák nyilvánosságra: 
Pénteken adta át Hartwig orosz követ 
a szerb kormánynak az orosz kor­
mány határozott utasítását, hogy a 
cárnak szavát feltétlenül fogadják el. 

j Basics ezen követeléseket a minisz­
tertanácsban elfogadásra ajánlotta, mi­
re a hadügyminiszter kijelentette, hogy 
a hadsereg a meghódított területek 
kiürítésére nem járulna hozzá és el­
hárítja magáról a következményeket, 
ha a hadsereg elhatározását visszauta­
sítják, mire bejelentette lemondását. 
Hasonlókép bejelentették lemondásukat 
az igazságügyi és földmivelésügyi mi­
niszter. Mivel ez által elvi ellentétek 
keletkeztek a kabinetben, Pasics az 
egész kabinetnek lemondását javasolta, 
mit a minisztertanács el is fogadott.

A király máris értekezett politiku­
sokkal a krízis megoldása felől s való­
színűleg koalíciós kabinettel alakítanak. 
Ha ez nem sikerül az óradikálisok 
vállalják a kormányt Protics' eddigi 
belügyminiszterrel az élén, aki Bulgá­
riával szemben erélyesen szándékozik 
fellépni.

Az uj kormány valószínűleg har­
cias irányú lesz, de hogy nem kell-e 
engedniük, nagyon kétséges, mivel az 
összes nagyhatalmak erős nyomást gya­
korolnak Szerbiára, hogy engedjen.

Sofia, jun, 23.
Pasics lemondását úgy fogják fel, 

hogy azzal Bulgáriát akarják véglete­
kig izgatni.

Konstantinápoly, jun. 24.
Mohamed Schefkets gyilkosai fe­

lett ítéletet hoztak. 12 halálos Ítélet 
lett kimondva, köztük Muhüt volt ren­
dőrigazgató s 3 tiszt ellen ; 3-mat, kik 
a büntetés elöl megszöktek, szintén 
elitéltek. Az Ítéletet tegnap reggel haj­
tatták végre.

Pétervár, jun. 24.
A balkáni helyzetet nem tekintik 

pessimistikusan. Szerbiát és Bulgáriát 
felszólították : hogy igényüket azoknak 
megokolásával nyújtsák be. A cár dön­
tésének elfogadását biztosra veszik.

■ ■ ■
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Rpony- és éhszerjaeltó mühelyeh:
Fachat Gyula,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába váeó munkát.

Asztalosok;
Kiss Balázs, ,

Közép-utca 24. Épület- és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékelt árak 
mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és bútor­
asztalos. Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktárak :
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz 
részletre, olcsó árak mellett, 
fon interurbán 492.

Cipészek:
Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca23.Uri, női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és ja­
vító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit- 
ményü és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női

Fényképészek:
Ambrus Antal,

Hosszu-utca 16. Fényképészeti és 
nagyitó-mütcrein. 10 drb. fényképes 
levelező-lap 2 kor.Vasutasoknak iga­
zolvány! fényképek jutányosán és 
gyorsan eszközöltetnek. Elvállal min­
den e szakmába vágó mánkálatokat 
jutányos ár mellett.

Gust A.,
Búzasör 8. Fényképészeti és na­
gyitó műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 
3 vizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat és 
mozgófénykép felvételek mérsékelt 
árak mellett, csinos kivitelben.

Féi'fiszabók:
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel.Tar- 
tós munka.

Héjjá J.
Hirscher-utca 28. Elvállal minden 
e szakmába vág«) munkákat.

Markó István,

Metropol Kávéház,
és szálloda, Fekete-utca 2. 1 ulaj- j 
donos Acsente János. Egész éjjel 
nyitva. Kitűnő tiszta erdélyi asz- j 
tali borok. Elsőrendű kőbányai es 
három cserefa sör. Hideg ételek. 
Egész éjjel zenekar hangversenyez.

Kavéniéréseh:
Horváth józscfné,

llirscher-utca 24.

Elvállal 
munkákat inin-

Vajda Gyula,
Búzasör 7. Angol klub és borbutor- 
különlegességek készítője, 
kárpitos és díszítő 
den stílben.

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és c szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Lőser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű 
e szakmába vágó cikkek a legjutá- 
nyosabb árban kaphatók.

Főtér, Virágsor 14. Bel-és külföldi beides Alfréd,
szövetraktár Kifogástalan munka FeUete.utca 4 Brassó legnagyobb
Szolid kiszolgálás. raktára mindenfajta ecset, meszelő,

Mihály Jenő, kefe és e szakmához tartozó cik-
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári kükben. Szolid kiszolgálás 1 Viszont- 
és egyenruhák készítését. eladóknak árengedmény.

Sebestyén János, Benigal Sándor,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Telimann Béla,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdi­
vatosabb uriöltönyök elkészítését 
jótállás mellett.

Férfiszübö üzletek:
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha 
vállalat, szövetraktár, csinos szabás, 
szolid kiszolgálás.

Kosa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós
kivitel.

és gyermekcipők készítését tartós Lengyel Gyula, 
és csinos kivitelben. Szolid árak Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté- 
mellett javításokat gyorsan és pon- zeF Katonai felszerelések raktára, 
tosan eszközöl. Kívánatra megren- Q „ r . 
delés végett házhoz is elmegy. oZOCS vjyorgy,

Weisz Mihály-utca 10. SajátDéligyümölcs, zöldség:
Gingoid Testvérek,

Hirscher-u.4.Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-italok.

Divatáru-kereskedők:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja.

Drogériák:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és botor mázolok és fényezők:
Buka D. és Résnovean,

műhely Vár-u. 12. Mindennemű mo­
dern munkát szolid árban készíte­
nek.

Esztergályosok:
Sirbu llyés,

Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20 
Diszmtiesztergályos és ernyőjavitó 
műhely.

Éttermek:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Pitseni ősforiás sör.

10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar­
ban tartása elvállaltatik.

Géplakatosok:
Copony György,

Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motor- 
üzemre berendezett lakatos műhely. 
Nagy választék mindenféle konyha­
tüzelőben. Elvállal mindennemű 
lakatos-munkát szolid árak mellett.

Kapu-utca 9—11. Ujjonnan beren­
dezett üzlet. Legnagyobb választék 
minden e szakmához lartozo áruk­
ban szolid kiszolgálás mellett Vi­
szont eladóknak megfelelő árenged­
ményt ad.

Kefeüziefek:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe- 
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszonteiávusituk 
árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerékgyártók:
Kovács lgnácz,

Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít 
minden fajta uj divatu kocsikat, ja­
vításokat jótállás mellett, kész ko­
csit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun- ■ 
kákát mérsékelt árban.
Kocsi-kárpitos és fényezők:

Subutz Dénes,
Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmához tartozó munkát jutá­
nyos árak mellett.

Kőműves-mesterek;
Moldován György,

Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten 
kitűnő eredménnyel oklevelet nyert 
kőművesmester. Elvállalja templo­
mok, házak építését és javítását. 
Költségelőirányzat és tervek készí­
tése. Vidéki meghívásra személye­
sen odautazik.

Kömüves-mester és csatornázási 
vállalkozó:

Lőrincz István,
Alsófövény-utca 12. sz. Évek óta 
szerzett tapasztalatai szerint felelős­
ség mellett elvállal minden e szak­
mához tartozó építési és csatorná­
zási munkálatokat.

mellett
meny.

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Mosoda és fényvasaló intézet:
Nicolescti Ilona,

Kut-utca 23. Különlegesség. Füg­
göny, blúz és mindenféle nyári ruha 
mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. 
Fésülés házon kiviil havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Női füzö-üzlet:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Női
Weisz Róza

női divat-kalap-terem a „Párisi női 
kalaphoz“. Kapu-utca 25. Javítások 
és átalakítások legújabb divat sze­
rint olcsó árban eszközöltetnek.

Órás és ékszerészek :
Gantz József

Fekete-utca 33. Minden e szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

kőlapok:

Mooscr Mihály,
Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, nyerges 
és böröndüs. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

Szűcsök :
Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Jutányos árban fo­
gad el szörmeárukat molykár elleni 
megóvás végett felelősség mellett.

Szobafestők:
Farkas E. Sándor,

Kórhéz-utca 35. Elvállal minden c 
szakmába vágó munkát, modern ki­
vitel és szolid árak mellett. Poloska 
irtást saját módszere szerint vállal 
felelősség mellett.

Túró és káskavál-sajt-gyárak:
Manu Tódor,

Hálulsó-u. 42. — Hetivásárokon a 
piacon árusít.

üegyeskereskedések :
Herz-féle vegyeskereskedés,

Hosszu-utca 90. Korai vetemény- 
félék naponta frissen érkeznek. 4 év 
óta fennálló tej raktár. Állandó elő­
fizetők egész éven át tehéntejet 24 
filléren, bivalytejet 30 fillérért kap­
ják. Tiszta kezelés.

Gyertyagyárak:
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, ccrisin, 
stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Gépraktárali:
Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me 
chamkai műhely. Pfaff-varrógépek 
Underwood-Írógépek Waffenrad és 
Kosmos-kerékpárok.

Káuéházak:

Kellemes nyári udvari helyiség.
Sétatéri vendéglő.

Elsőrendű konyha. Kiiünö italok.
Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme, Jordáche György,
Hirscher-utca. Bérlő: Oottsmann a/ alsó sétatéri pavilion bérlője.
Ede. Kitűnő konyha. Pilscni sör. Mindennap városi zenekar játszik.
Jo borok Hideg buffet, kitűnő italok.

Kelemen Lázár,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
c szakmába vágó munkát és javí­
tást jutányos árak mellett. Kész 
kocsi kapható.

Köszörűs és késeseit:
1?- Durighello L,

Kapu-utca 16. Első brassói mii- és 
homorú köszörűidé motor üzemre. 
Javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden c 
szakmába vágó munkát szolid árak

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:
Alsó Warte vendéglő,

(Brassó,) és Bartha-féle vendéglő 
(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czel! sör.

Jian-íéle vendéglő,
Lópiac 15. Ízletes konyha, kitűnő 
italok. Czcll-sör pohár és üvegekben 
Előfizetéseket étkezésre házon ki­
vid is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök :
Nähmajer Ferenc,

Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo­
mók, címerek legjobb kivitelben 
készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himzö- 
minták, monogrammok és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé- 
1 végző készülékek gyártója. Kolos­
iul-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—35.
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